

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

Томас Мальтус: дилетант, сотворивший новую науку?

Милославская Софья Павловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: smiloslavskaya@gmail.com

Томас Мальтус: дилетант, сотворивший новую науку?

Милославская Софья Павловна

студент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: smiloslavskaya@gmail.com

Одной из самых противоречивых фигур к. XVIII - XIX вв. был Томас Мальтус, прославившийся автором закона народонаселения, впервые изложенном в одноименном труде 1798 года[1]. Согласно ему, народонаселение земли увеличивается в геометрической прогрессии, в то время как средства существования - в арифметической. Следовательно, через два столетия, по уверению автора, это отношение будет представляться как 256 к 9. Такая зависимость подводит к выводу, что лишь меньшая часть населения земного шара будет способна выжить, в то время как большинство испытает лишения, ведущие к неминуемой гибели. Мальтус рассматривает данную зависимость с различных точек зрения, выступая то как экономист, то как философ, моралист или религиозный мыслитель.

Томас Мальтус убежден, что грозящую ситуацию можно предотвратить, и видит для этого несколько способов. Одним из них представляется просвещение, которое убедит молодых людей создавать семьи и вступать в брак только в том случае, если они имеют достаточные сбережения и постоянный, относительно стабильный, доход с целью содержания семьи.

Другим - "установление наиболее выгодного отношения между ценой труда и продуктами потребления", что означает изменения в экономической сфере; более того, Мальтус предлагает забыть о налоге и любых общественных дотациях в пользу бедных, чтобы "отказаться от признания за бедными воображаемого права содержаться на общественный счет", так как "каждый человек должен оставлять за собой ответственность перед богом за совершенное им и свою судьбу"; а также воздержание.

Последний пункт вызвал наиболее яростную критику, так как, по убеждению многих, он противоречит первоначальному велению Творца - плодиться, размножаться и населять землю. Более того, было весьма странно слышать это из уст человека, получившего образование в колледже Иисуса Кембриджского университета и значительную часть жизни прослужившего священником в Олбери. Отвечая на многочисленные нападки, Мальтус, в переиздании своего труда в 1807 г., говорит о том, что относится к Священному Писанию с глубоким почтением и в его учении нет ничего, что противоречило бы ему. Согласно естественным законам, пишет Мальтус, человеку для выживания необходима пища и, к сожалению, выживание это без нее невозможно, иначе земля уже давно была бы полностью заселена. В доказательство этому он задается вопросом, кто исполняет заповеди Творца более точно и правильно, - тот, кто "заботливо возделывает почву и сеет лишь то, что может созреть" или тот, кто "расточительно разбрасывает зерна по невозделанной

земле". Ответ очевиден.

Главными врагами современного общества являются порок и нищета, следствиями которых и становится перенаселение, влекущее за собой страдания, низкий уровень жизни и высокую смертность. Творец же желает, чтобы земля была населена, но при этом он хочет, "чтобы она заселилась породой здоровой, добродетельной и счастливой, а не больной и порочной"[2]. В связи с этим Мальтус говорит о необходимости нравственного обуздания. Он считает, что отсрочив вступление в брак и обзаведение детьми, люди начнут больше ценить предлагаемые им блага, а также более здраво оценят возможные риски. Отдать ребенка в приход, где он не доживет и до 13 лет, так как у родителей нет возможности вырастить его самостоятельно, не выход из ситуации, ведь расцвет государственной мощи возможен лишь тогда, когда население не только здорово физически, но и нравственно.

Подобный образ мысли и уклад жизни нельзя достичь в одночасье, поэтому необходимо проводить политику, при которой "...путем образования человек приобретает ту благородную гордость, тот здравый смысл и честный образ мыслей, который способен удержать его от обременения семьей, если нет средств для ее прокормления; поведение такого человека служит примером для всех окружающих и содействует улучшению их положения"[3]. Мальтус уверяет читателей в том, что всеобщее благосостояние вытекает из благосостояния отдельных лиц, которое возможно достичь только путем предлагаемых им мер. Да, они влияют на экономическую структуру общества, однако вытекают исключительно из нравственных идей. Несмотря на то, что сам закон носит исключительно экономический характер, в его основе лежит религиозная догма, которая доказывает тезис о том, что Томаса Мальтуса можно считать религиозным мыслителем и философом, шедшим в русле своего времени. В XIX в. мальтузианство, учение созданное человеком, далеким от академических кругов, получило широкое распространение в Европе и США, повлияв на многие влиятельные направления социально-политической мысли, в том числе на социальный дарвинизм, расизм, нацизм и "идею золотого миллиарда".

Литература

1. Мальтус Т. [Malthus T.] Опыт о законе народонаселения или изложение прошедшего и настоящего действия этого закона на благоденствие человеческого рода, с приложением нескольких исследований о надежде на отстранение или смягчение причиняемого им зла: в 2-х т.: пер. с англ. СПб.: типография И.И.Глазунова, 1968.

2. Thomas Robert Malthus An Essay on the principle of population as it affects the future improvement of society with remarks on the speculations of Mr. Godwin and other writers. London: J. Johnson in St Paul's yard. 1798.

3. Ланин Б. Е. Экономическая история мира в шести томах. Российская академия наук, Институт Европы Российской академии наук. Статья "Томас Роберт Мальтус", 1,0 п.л., том Второй. М.: Кнорус, 2008 г.

4. Моисеенко В.М. Социально- демографические проблемы населения в российской литературе во вт. пол. XIX- нач. XX вв. Библиографический справочник. М.: МАКС Пресс, 2011 г

[1] *Мальтус Т.* [Malthus T.] Опыт о законе народонаселения или изложение прошедшего и настоящего действия этого закона на благоденствие человеческого рода, с приложением нескольких исследований о надежде на отстранение или смягчение причиняемого им зла: в 2-х т.: пер. с англ. СПб.: типография И.И.Глазунова, 1868

[2] *Мальтус Т.* Опыт о законе народонаселения. С. 224.

[3] *Мальтус Т.* Опыт о законе народонаселения. С.196.

Источники и литература

1)